

*Труженикова Л.А.,
доктор исторических наук,
доцент
доцент кафедры «Теория и методика преподавания истории»
Дагестанский государственный университет
Буржалиева С.Д.,
магистрант
2 года обучения, факультет «Исторический»
Дагестанский государственный университет
Россия, г. Махачкала*

ПЕРВЫЕ ШАГИ ДАГЕСТАНСКОГО РАДИО

***Аннотация:** Статья посвящена становлению дагестанского радио. В статье рассматриваются первые шаги радио в Дагестане. Также освещается строительство первой радиовещательной станции в республике. Говорится о значении этой станции для жителей Дагестана.*

***Ключевые слова:** радио, дагестанское радиовещание, становление радио в республике, значение радио для Дагестана, первая радиовещательная станция.*

***Abstract:** The article is devoted to the formation of Dagestan radio. The article discusses the first steps of radio in Dagestan. The construction of the first radio broadcasting station in the republic is also covered. It is said about the significance of this station for the residents of Dagestan.*

***Keywords:** radio, Dagestan radio broadcasting, the formation of radio in the republic, the importance of radio for Dagestan, the first radio broadcasting station.*

Строительство дагестанской радиовещательной станции началось в 1925 году. Она строилась с 1925-1927 года. Именно с мачты этой башни, в скором времени, разнесется: «Алло! Алло! Слушайте... Говорит Махачкала на волне 700 метров!»[1].

Жители Дагестана затаив дыхание, с душевным волнением, радостные и гордые, с предчувствием того, что в их привычный уклад жизни входит что-то до этого незнакомое, непонятное, невиданное, что отныне в истории культуры народов Страны гор начинается новая яркая, незабываемая страница.

Строительство ширококвещательной станции было закончено в конце августа 1927 года. 1 сентября 1927 года станция дала первую волну, пробную передачу. Это событие отразили на страницах всех знаменитых газет того времени. Об этом исключительно важном для Дагестана событии они сообщали с огромной радостью, свидетельствующем о росте культурной и хозяйственной мощи молодой республики, о претворении в жизнь ленинской национальной политики КП, о братской помощи великого народа горам в ликвидации их отсталости [1].

Пробные передачи прошли проверку на качество. Они показали, что ширококвещательная станция работает хорошо, опровергли этим самым предсказания скептиков, утверждающих, что станция не оправдает возложенных на нее надежд.

Руководство работой радиовещательной станции с ее первых шагов осуществлял областной комитет партии. Рассмотрев вопрос «О радиовещании и радиофикации ДАССР» на своем заседании 13 октября 1927 года, секретариат обкома партии счел необходимым сосредоточить всю работу по радиовещанию и радиофикации при секретариате Даг. ЦИКа штат уполномоченного по ширококвещанию.

Официальное открытие станции состоялось 7 ноября 1927 года, в день 10-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции и названа именем 10-летия Октября. Именно с этого дня в городах и некоторых

населенных пунктах началось радиовещание на национальных языках народов Дагестана и на русском языке.

Это событие было не только победой в культурной и политической жизни страны, но и показывало очередную победу ленинской национальной политики Коммунистической партии. Партийные и советские органы республики получили в свои руки мощное оружие общения с населением, привлечения его к активной общественной жизни, управлению государством.

Радио, как и все новое, не сразу, не без борьбы и трудностей проложило себе дорогу в горы. Появление радио разные слои населения встретило по-разному. Бедняки это событие встретили с энтузиазмом и огромным интересом, у кулаков и духовенства оно вызвало большую тревогу, озлобленность и сопротивление. Они уже знали, что радио несло горцам слово ленинской правды, призывало людей к новой жизни, а значит, на борьбу с кулаками, с невежеством, с отсталостью. Можно открыто сказать, что радио несло в ущелья Дагестана свет и свободу. В некоторых местностях враги передового режима не ограничивались угрозами, они срубали радиоантенны по ночам, ломали аппаратуру, срывали слушанье радиопередач, запугивали людей, утверждая, что люди, которые слушают радио, шайтаны и бесы.

Радиовещание, не останавливалось ни перед какими трудностями, которые возникали у него на пути. Он безостановочно и уверенно прокладывал себе дорогу к саклям горцев.

Из-за недостаточного количества радиоаппаратуры в те годы большое внимание уделялось именно установкам коллективного пользования. Начали устанавливать громкоговорители. Их устанавливали в общественных местах, где скопление людей было больше, чем в остальных местах. Печать тех времен сохранила многие интересные данные, которые свидетельствовали о том, какое сильное впечатление радио производило на людей. При коллективном прослушивании радио возникали споры о том, что это обман, как можно говорить «по воздуху» из Махачкалы, тем более из Москвы. И из-за этого

люди из отдаленных районов республики приходили на радиостанцию, чтобы убедиться в подлинности работы радио, что это на самом деле возможно [2].

Эти люди, по возвращению домой, подробно рассказывали, что такое радио, что они увидели, как радио осуществляет свои задачи. Сами они становились энтузиастами и инициаторами установки громкоговорителей на селе.

Радио разносило по городам и селениям Дагестана политическую информацию, лекции, речи, выступления, доклады руководителей партийных, советских, профсоюзных, комсомольских организаций республики, деятелей литературы и искусства. Популярными были беседы о международном положении. И не случайно, в программу первого дня работы радиостанции было включено выступление секретаря Дагестанского обкома ВКП (б) «О международном и внутреннем положении СССР».

Таким образом, с первого дня своей работы дагестанское радио стало трибуной распространения знаний, культуры, искусства, могучим орудием культурной революции. Ярко проявились неоспоримые качества радиовещания, как мощного средства мобилизации трудящихся на решение сложных задач, стоящих перед республикой. Были и трудности на первых порах. Не хватало часто специалистов и из-за этого громкоговорители во многих населенных пунктах молчали, радиовещательная станция работала нерегулярно. На родных языках передачи велись лишь один или два раза в неделю. Они не учитывали нужды и интересы рабочих и крестьян.

Список литературы:

1. За высокую действенность средств массовой информации и пропаганды // Дагестанская правда. 1983. 12 февраль.
2. Исмаилов Ш.А. Задачи СМИ и пропаганды в свете решений XXVI съезда партии, постановлений ЦК КПСС // Дагестанская правда. 1983. 12 февраль.